                                  Достижения учителя за 2016-2019 г.

Русакова Светлана Викторовна, 1975 года рождения, окончила АГПИ им. А.П. Гайдара  по специальности «Педагогика и методика начального образования» в 1996 году. Стаж педагогической работы – 23 года, в лицее работает с 2005 года в качестве учителя начальных классов. Светлана Викторовна преподает в 3 «А» классе. Педагог работал по программе «Школа 2100», в данный момент работает по программе «Перспектива». Высшая  квалификационная категория.

Светлана Викторовна регулярно повышает свою педагогическую квалификацию -  в 2016 году - курсы по программе «Теория и методика преподавания в начальной школе в условиях реализации ФГОС» на базе ГБОУ ДПО НИРО; в 2019 году – «Новые методы и технологии преподавания в начальной школе по ФГОС» (ООО «Инфоурок»).

Русакова Светлана Викторовна –  творческий, талантливый  опытный  педагог, активно внедряющий современные образовательные технологии. Высокий уровень профессионализма, компетентность, методическое мастерство учителя позволяют достигать высоких результатов обучения: успеваемость–100%, качество знаний по предметам–94%.

            Педагог принимает активное участие в инновационной деятельности, участвует в работе опытно – экспериментальных площадок  «Развитие коммуникативной компетентности педагога в системе дополнительного профессионального образования в процессе реализации ФГОС» и «Разработка и апробация  программно-методического обеспечения подготовки детей к обучению в школе в соответствии с ФГОС ДО и ФГОС НОО».

            Большое внимание учитель уделяет вовлечению учащихся в исследовательскую деятельность. В рамках реализации программы «Одаренные дети» является участником опытно-экспериментальной площадки «Исследовательская деятельность как средство и условие развития способностей школьников». Ученики Светланы Викторовны принимают активное участие в исследовательских конференциях, фестивалях и конкурсах различного уровня: городской фестиваль исследовательских работ и проектов детей дошкольного, младшего и среднего школьного возраста «Я-исследователь», областной конкурс творческих работ детей дошкольного и младшего школьного возраста «Я познаю мир». В рамках национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» учащиеся являются лауреатами Всероссийского заочного конкурса «Юный исследователь».
  Светлана Викторовна - опытный классный руководитель. Большое внимание она уделяет формированию классного коллектива, который неоднократно становился победителем и призером лицейского конкурса «Класс года». Основу системы воспитательной работы с классом составляет развитие интеллектуальных, творческих и лидерских способностей учащихся. 100% учащихся  принимают участие в конкурсах и олимпиадах, занимая лидирующие позиции на международном, федеральном, областном и городском уровнях: победители и призеры регионального конкурса творческих работ «Как хорошо уметь читать!» и муниципального этапа межпредметной олимпиады «Эрудит»; муниципального этапа общероссийского конкурса «Разговор о правильном питании»; Всероссийских заочных конкурсов «Интеллект-экспресс» и «Познание и творчество»; Всероссийского дистанционного конкурса патриотического творчества «Защитники моего Отечества»; конкурсов «Классная олимпиада» «Умный слон», «Секретный код», проводимых в рамках Международного проекта «Smart planet»; Международного конкурса «IQ-чемпион» Международного конкурса «Молодежное движение»; Международного математического конкурса–игры «Кенгуру»; Благочиннического этапа XII Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира»; Общероссийской олимпиады школьников по Основам православной культуры «Русь уходящая».
Русакова С.В. постоянно работает над повышением своего педагогического мастерства: участие в информационно-методических совещаниях учителей начальных классов города Арзамаса, в городских семинарах «Роль коммуникативной компетенции в решении основных функциональных задач педагогической деятельности на этапе начального общего образования»  и «Квалитологическая компетентность педагога начальной школы как фактор эффективного управления качеством образования», во Всероссийских научно-практических конференциях «Галактика знаний», во Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы реализации ФГОС дошкольного и начального общего образования», в Международных симпозиумах «Социальная педагогика в современных социальных практиках».
Транслирование педагогического опыта реализуется через личный сайт, личные страницы на сайтах «Про школу», «Инфоурок» и публикации: «Проектирование программ профилактики девиантного поведения школьников» и «Актуальные вопросы реализации ФГОС дошкольного и начального общего образования».

 Русакова Светлана Викторовна активно участвует в конкурсах педагогического мастерства: дипломант 1 степени (2 диплома) и 2 степени (1 диплом) Всероссийских научно-практических конференций  «Галактика знаний»; лауреат 1 степени (2 диплома) в номинации «Социально-значимые проекты школьников» и «Современный урок», 2 степени (2 диплома) и 3 степени (1 диплом) в номинации «Современные образовательные технологии» Международного конкурса педагогов «Образовательный потенциал XXI  века; победитель муниципального этапа XIII Всероссийской акции «Я выбираю спорт как альтернативу пагубным привычкам»; за достижения в проектах программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» имя учителя включено в итоговые печатные сборники «Ими гордится Россия».

Ежегодно в классах, где преподает Светлана Викторовна, реализуются социальные проекты: «С чего начинаются Олимпийские игры?»; «Лицейская клумба», «Добрые традиции и добрые дела», «Новогодняя сказка», «Голубая чашка», «Перекресток».
Награды: диплом Министерства просвещения РФ победителя конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями образовательных организаций(2018), диплом Правительства Нижегородской области за победу в конкурсе лучших учителей Нижегородской области на получение денежного поощрения за высокие достижения  в педагогической деятельности (2017),  почетная грамота Министерства образования, науки и молодежной политики Нижегородской области за добросовестный творческий труд в системе образования и высокие результаты в профессиональной деятельности (2018) ,свидетельство в связи с занесением на городскую Доску Почета (2019),  благодарственное письмо Департамента образования г. Арзамаса за многолетний добросовестный труд, высокое профессиональное мастерство и в связи с 25-летием учреждения (2016); благодарности и благодарственные письма за высокий уровень подготовки победителей и призеров конкурсов, фестивалей, олимпиад различного уровня.

 Среди коллег, учащихся и их родителей Русакова Светлана Викторовна пользуется уважением и заслуженным авторитетом.  
