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Введение


Летом мы всей семьей любим, ходить в лес за грибами и ягодами, отдыхать на Пустынских озерах.


Необычайную красоту Пустынским озерам придают прибрежные ивняки и лес, отражающийся в их прозрачных водах, золотисто-желтые кубышки и белоснежные кувшинки, образующие мозаичные пятна на водной поверхности заливов и заводей, розовые зонтики суска и малиновые метелки дербенника, разбросанные в прибрежных зарослях, темная зелень склонившихся над водой камышей. Весьма живописны высокие дюнные всхолмления. В лесах   можно увидеть почти все типы боров и ельников. Здесь встречаются мелкие участки дубрав (преимущественно вдоль русла Сережи), заливных и суходольных лугов, среди лесов – много торфяных болот, а по правому берегу Сережи изредка располагаются поляны  с остепененным травостоем. Здесь мы наслаждаемся чистым сосновым воздухом, купаемся в зеркально-чистой воде и загораем под лучами ласкового солнышка. 

В березовый лес папа нас возит собирать ягоды и грибы. Особенно я люблю собирать душистую и полезную землянику. 

Меня заинтересовало, почему в одном лесу (где мы собираем грибы и землянику) растут преимущественно березы, а основной частью леса Пустынских озер являются сосны и ели. 
Тогда я решила узнать, что такое лес, какие бывают леса и на примере Арзамасских лесов выяснить, какие растения в них  растут.  Помочь мне в исследовании я попросила родителей. 
Объектом моего изучения будут леса Арзамасского края.
В процессе исследования я преследовала следующие цели:

1. Изучить, что же такое лес, каких типов бывает лес, и какие растения в нем растут.

2. Развивать мышление, наблюдательность,  любознательность;

3. Сделать фотогалерею пейзажей Арзамасской природы.
Прежде чем приступить к исследованию, я поставила перед собой следующие задачи:
1. Изучить какие виды леса произрастают в Арзамасском районе.

2. Проследить на примере Арзамасских лесов строение различных типов  леса.
3. Собрать гербарий основных растений Арзамасских лесов.
Я выдвинула следующие гипотезы:
1. Лес – это часть живой природы, состоящая из деревьев, кустарников и трав.
2. В Арзамасском  районе растут смешенные леса, в которых  произрастают многие виды деревьев, кустарников, трав и других растений.

В процессе исследования я использовала следующие методы:
1. Теоретический метод.

2. Метод наблюдения.

3. Метод опроса.
Глава 1. Лес – часть живой природы.

1.1. Понятие леса.


Лес – сложное растительное сообщество, в состав которого входят крупные деревья, кустарники, кустарнички, травы, мхи и лишайники.


Все эти растения тесно связаны между собой и влияют друг на друга. Лес играет важную роль в жизни Земли:

1. Он вырабатывает кислород в результате фотосинтеза.

2. Лес вырабатывает органические вещества.
3. Живые существа, обитающие в лесу, находят в нем пищу.

4. Вода, поступающая в атмосферу, частично испаряется с поверхности водоемов, а частично – с поверхности лесов.

5. Лес является домом для многих животных.

6. Он дает человеку древесину.

7. Смола, ягоды, грибы, орехи, лекарственные растения, дичь, сено – все эти необходимые для человека богатства дает ему лес. 

В лесной растительности выделяются несколько ярусов («этажей») растений. Верхний ярус образуют деревья, ниже ярус кустарников, еще ниже – травянисто-кустарничковый ярус и, наконец, мохово-лишайниковый покров. В лесу встречаются также и такие растения, которые не входят ни в какой ярус, например, лианы, поднимающиеся вверх по деревьям, мхи и лишайники, покрывающие стволы деревьев. Они относятся к внеярусной растительности.


Остановимся подробнее на ярусах и главнейших группах лесных растений.

1.2. Строение леса и лесные растения. 

Древесный ярус (древостой).

Главная роль среди растений принадлежит деревьям. Без деревьев не может быть самого леса. Ведущая роль древесных растений проявляется во многом. 

Деревья имеют огромную растительную массу. На их долю приходится основная часть органических веществ. В то же время деревья представляют собой основной объект хозяйственного использования в лесу, так как именно они дают нам древесину. Кроме того, мощные древесные растения создают под своими кронами совершенно особую лесную среду. Например, под густым пологом леса не могут расти и развиваться кусты и травы, любящие свет (светолюбивые растения). Зато  теневыносливые растут хорошо. Одним словом, деревья определяют возможность существования  под  своим пологом (шатром) тех или иных растений. В этом проявляется главенствующая роль деревьев. 

Они образуют в лесу самый верхний, господствующий ярус. Его обычно называют древостоем. Все остальные нижележащие ярусы называются подчиненными. 

По составу пород деревьев леса можно разделить на:

1. Лиственные  (дуб, липа, ясень, клен, береза и другие).

2. Хвойные (сосна, ель, пихта и другие).

В природе встречаются участки леса, где древесный ярус образован какой-нибудь одной породой, например елью (ельник), сосной (сосновый бор),  дубом (дубрава), березой (березовая роща), осина (осинник). В этом случае древостой называются чистым. 
Кустарниковый ярус (подлесок)
Под кустарниками в лесу обычно растут разнообразные кустарники. Они образуют свой особый ярус – подлесок. В одних участках леса подлесок густой, пышный, в других – редкий, слабый. Там, где деревья стоят редко, кустарники получают много света и сильно разрастаются. 
Кустарники, входящие в состав подлеска, сильно различаются по высоте. Одни, как орешник, в благоприятных условиях могут вырасти до 5-6 м., другие, напротив, редко достигают высоты человеческого роста (например, волчье лыко).Но ни одни из лесных кустарников, даже если они развиваются в самых благоприятных условиях, не могут «догнать» по высоте взрослые деревья. Лесные кустарники всегда остаются под пологом деревьев, под лесом. Именно поэтому их и называют подлеском.
Видов кустарников в наших лесах сравнительно мало. Все они более или менее теневыносливы и нормально развиваются в условиях затемнения под деревьями. Многие при этом цветут и плодоносят. Однако затемнение и лесная обстановка в целом не являются необходимым условием их существования. Лесные кустарники хорошо растут и вне леса, на открытом месте. Здесь они развиваются даже пышнее, чем в лесу, обильнее цветут и плодоносят, так как в лесу их в большей или меньшей мере угнетают деревья, а на открытом месте они ничем не стеснены.
В разных типах леса видовой состав кустарников различен. В сосняке – встречается мало кустарников – в основном можжевельник и крушина ломкая.  В дубовом лесу их гораздо больше: орешник, береклест бородавчатый, жимолость лесная, волчье лыко, шиповник и другие. Каждый тип леса имеет свой набор кустарников. 

Подлесок играет немаловажную роль в жизни леса. Он служит прежде всего местом гнездования различных лесных птиц. А многие пернатые очень полезны для леса, так как истребляют  большое количество вредных насекомых. В тех условиях леса, где уничтожен подлесок или он слабо развит, гнездится мало птиц, здесь деревья плохо защищены от нападения вредителей. 
Травяно-кустарничковый покров.

На почве в лесу развивается множество травянистых растений и кустарничков. Они образуют травянисто-кустарничковый покров. Он различен в разных типах леса. Иногда этот покров образуют только травы, иногда они растут вместе с кустарничками, иногда кустарнички господствуют. Преобладание кустарничков, в особенности черники и брусники, характерно для хвойного леса. Здесь эти растения нередко разрастаются очень  пышно, сплошь покрывая почву на большом пространстве. В широколиственных лесах, дубравах, кустарнички, напротив, встречаются редко и никогда не образуют сплошного покрова. Обычно здесь их вообще нет.
Травяно-кустарничковый покров – подчиненный ярус растительности в лесу. Степень его развития во многом зависит от того, насколько плотен древесный полог.  Условия жизни в лесу, под пологом деревьев, не  мешают многим травам и кустарничкам цвести и плодоносить. Все эти растения теневыносливы, хорошо приспособлены к затемнению. Среди лесных трав и кустарничков немало таких, у которых развиваются сочные плоды, привлекающие зверей и птиц (брусника, черника, костяника, майник, ландыш и другие). 
Многие лесные травы быстро разрастаются в стороны, захватывая новые территории. «Подвижность» этих растений объясняется тем, что они имеют длинные ползучие корневища или подземные побеги, распространяющиеся на поверхности почвы. Разрастаются с помощью ползучих корневищ ландыш, майник, посредством надземных побегов – костяника, земнчук, живучка. Отдельный кустик живет недолго – обычно не больше 5-7 лет, а вся сеть ползучих побегов  - много десятков лет. 
Разные растения, образующие травяно-кустарничковый покров в лесу, сильно различаются между собой по способу перезимовки. Черника теряет осенью свою листву и зимует в виде голых кустиков с тонкими зеленоватыми прутиками. Брусника, наоборот, остается всегда зеленой, сохраняет листья  на зиму. У лесных травянистых растений дело обстоит несколько иначе. Некоторые из трав словно прячутся на зиму в землю. У них в зимнее время сохраняются живыми не только подземные органы – корневища, корни, а вся надземная часть полностью отмирает (ландыш, майник, седмичник, сныть, купена, вороний глаз). Другие травы, напротив, сохраняют зимой зеленые листья (копытень, зеленчук, осока волосистая, рамишия). Нельзя не упомянуть и о интересной группе травянистых растений – раннецветущих. Они появляются на свет почти сразу же после схода снега, затем быстро цветут и плодоносят. После этого надземная часть из желтеет и засыхает. В начале лета, когда лес только-только оденется молодой листвой, «торопливых» растений уже не видно. Однако они не погибли: в почве остались их живые подземные органы – сочные клубни, луковицы, корневища. В этих своеобразных кладовых хранятся запасы питательных веществ, за счет которых следующей весной вырастут новые побеги с листьями и цветками. Наиболее распространенные из них – ветреница лютиковая с ярко – желтыми цветками, различные виды хохлаток, имеющие сиреневые цветки, сцилла сибирская (голубой подснежник). 
И еще одна интересная подробность: разные лесные травы сильно различаются по высоте. Одни, как кислица и копытень, почти не поднимаются над поверхностью почвы, другие, как борец высокий и колокольчик широколистный, достигают 1-1,5 метра. 

         Мохово-лишайниковый покров. 
   Это самый нижний ярус лесного растительного сообщества. Мхи и лишайники – растения низкорослые, они едва поднимаются над поверхностью почвы. 

Моховой покров хорошо развит во многих типах хвойного леса, обычно в  сосняках и ельниках. Этот зеленый покров не редко расстилается на большом пространстве, совершенно закрывая почву.  Мхи в лесу развиваются в условиях особенно сильного затемнения. Из затеняют не только деревья, но и другие лесные растения. Однако мхи хорошо приспособлены к этим своеобразным условиям. Они теневыносливы и переносят крайне скудное освещение. В некоторых участках ельника на почве из-за недостатка света совершенно не развиваются ни какие растения, кроме мхов, которые образую здесь сплошной покров. Но теневыносливость этих маленьких обитателей леса все же не беспредельна. Там, где под пологом ельника особенно темно, исчезают и мхи, на почве остается только слой сухой опавшей хвой – подстилка.
В лиственных лесах они обычно не образуют сплошного покрова и встречаются редко. Особенно мало их в дубраве, где они изредка встречаются лишь небольшими пятнами, да и то в особых местах – только на кучках земли, выброшенных кустами. Кроме того, и сами эти мхи совершенно не похожи на те, что образуют покров в хвойном лесу. 

Моховый ковер играет заметную роль в жизни леса, особенно тогда, когда он сплошь покрывает почву. В этом случае мхи препятствуют прорастанию опадающих семян деревьев. Но его роль не ограничивается только этим. Мощный густой покров из некоторых мхов поглощает много влаги. Он впитывает воду, как губка, я вызывает перенасыщение почвы кислородом, создавая неблагоприятные условия для развития корней деревьев и других лесных растений. 

Лишайниковый покров развивается в лесу довольно редко и только там, где лес растет на очень сухой и бедной песчаной почве. Сплошной покров из белых кустиков лишайника можно видеть, например, в сосновых борах. Данный тип леса получил особое название – «бор – беломошник». Лишайники, образующие покров на почве, - растения довольно светолюбивое. Они не могут расти под пологом тенистого ельника. Но в сосняке много света, и здесь они развиваются хорошо. Есть и другая причина того, почему лишайники редко встречаются в живом напочвенном покрове леса: они плохо переносят присутствие соседних растений – трав и кустарничков. 
Подрост 

Не всякое растение встречающееся в лесу, можно отнести к тому или иному ярусу. Есть такие, которые не принадлежат ни к одному лесному «этажу». Это подрост – молодые деревца. Сначала будущие деревья очень малы и располагаются соредии трав и кустарничков. Затем они поднимаются по уровня подлеска. Крупный подрост может подняться еще выше и оказаться над кустарниками. Словом молодые деревца в процессе своего роста переходят из одного яруса в другой и при этом не образуют отдельного яруса. 
Глава 2.  Арзамасские леса. 

Природа Арзамасского края уникальна, она представляет собой равнину с невысокими мягкой, округлой формы холмами, долинами многочисленных мелких извилистых рек, пашнями и перелесками. Красоты Арзамаса впечатляют не только гостей, но и постоянно удивляют своей неповторимостью арзамассцев. Здесь можно встретить  и сосновые рощи, и вековые дубравы,  голубые реки и озера с заливными лугами, поросшими колокольчиками, ромашками, васильками, незабудками, разнотравьем и насладиться под колокольный звон  великолепием  арзамасских храмов и церквей. 

Среди ресурсов Арзамасской природы исключительно важное место занимаю леса, которые регулируют водный баланс, производят кислород, нейтрализуют вредные промышленные выбросы в атмосферу, предотвращают эрозию почв и сохраняют ее плодородие. В Арзамасском районе они занимают 71,9 тыс. га или 36% всей территории.


А.П. Чехов писал, что леса украшают землю. Они учат человека понимать прекрасное и внушают ему величавое настроение. Каждый, кто любовался чудными картинами берёзовой или сосновой рощи, кто наслаждался сенью и ароматом пахнущих смолою зелёных исполинов, кто ходил по лесным тропам с корзиною или ружьём за плечами под утренний щебет лесных птиц или предавался вечерним лирическим раздумьям, слушая трель соловья или грустное кукование кукушки, тот не может не полюбить лес. Его любят и старый, и малый.


Арзамасский район  расположен в зоне смешанных и широколиственных лесов. Воздействие человека совершенно изменило облик зоны. Сейчас более 50% территории находится под пашней. Большая часть лесных массивов расположена на севере и северо-западе района. 


В зоне смешанных лесов на границе с дубравами расположен лесной массив биологической станции Нижегородского государственного университета на берегу Пустынских озер, где бал создан заказник. На территории заказника произрастают более 600 видов растений, 55 из которых являются редкими, реликтами.


Смешанные леса.

Этот лесной массив представлен преимущественно сложными елово-сосново-липняковыми и сосново-елово-липняковыми  типами леса на более плодородных почвах. 


В данном типе леса древостой первого яруса слагают ель и сосна, а также осина и берёза, на склонах к озерам единично примешивается дуб. Второй ярус состоит из липы с примесью ильма шершавого  и клена остролистного.  В подлеске – бересклет бородавчатый, жимолость лесная, крушина ломкая, рябина обыкновенная, изредка встречается лещина обыкновенная.


Разнообразный травостой слагают как представители хвойного, так и широколиственного леса. В его составе черника обыкновенная, земляника лесная, хвощ лесной, папоротники, кислица обыкновенная, майник  двулистный, сныть обыкновенная, седмичник европейский, копытень европейский, ландыш майский, медуница неясная, звездчатка жестколистная, фиалки, костяника, вика заборная, осоки, вейник лесой, ожика волонистая.  Встречаются также таежные виды цинна широколиственного, двулепестник альпийский, а на повышенных местах растет очень декоративное, редко встречающееся растение – Венерин башмачок, или башмачок настоящий.


Березовые леса. 

Этот лесной массив очень легко узнать по обширной зеленой кроне. Он представлен преимущественно березой. Во втором ярусе встречаются клен остролистный, липа, осина. Подлесок представлен  крушиной ломкой, рябиной обыкновенной, орешником.

Почву покрывает мощная лесная подстилка: папоротники,  земляника лесная, малина, хвощ лесной, кислица обыкновенная, медуница неясная, зверобой, звездчатка жестколистная, фиалки, вика заборная, осоки, вейник лесой, ожика волонистая, редко встречающееся растение – Венерин башмачок, или башмачок настоящий.
Дубравы.   
Дубравы, расположенные на юго-востоке  района, образованы широколиственными породами, к которым относятся деревья с широкими листовыми пластинками:  дуб, клен, липа, вяз, ясень.


Эти породы отличаются теневыносливостью, требовательны к почве, теплолюбивы и растут обычно лишь в условиях сравнительно мягкого климата. Они приурочены к склонам речных долин, вершинам оврагов.


В древостое преобладает дуб обыкновенный или черешчатый, с незначительной примесью ясеня – это первый ярус. Второй ярус образует липа, клен остролистный, ильм  шершавый, а в долинах рек прибавляются ольха черная и вяз гладкий. В подлеске много лещины, бересклета бородавчатого, жимолости лесной, калины обыкновенной, крушины ломкой и рябины обыкновенной. В травянистом покрове – растения – сныть обыкновенная, медуница неясная, ясменник душистый, копытень европейский, борец высокий, звездчатки, овсяницы, мятлик, фиалки, ветреница дубравная.

Пойменные леса

Пойменные леса довольно разнообразны в зависимости от местных условий. Более высокие и дренированные участки заняты дубравами, а на топких болотистых местах развиты ольшаники из ольхи. Вдоль береговых рек характерны осокорники и ветляники – леса из тополя черного и ивы белой или ветлы. У самого русла рек Теши и Сережи типичны заросли из ивы трехтычинковой, остролистной, шерстистопобеговой, пепельной. В пойменных дубравах, кроме дуба, встречаются вяз гладкий, клен, липа. В подлеске преобладают бересклет бородавчатый, калина и черемуха.


Травостой разнообразен. Он представлен пыреем ползучим, ландышем  майским, валерианой волжской, гравилатом городским, снытью обыкновенной, кирказоном обыкновенным, сочевичником  весенним. 
Заключение

Вот и подошло к концу мое исследование. После изучения различной научной литературы, полученной информации из системы Интернет, знаний полученных от учителей и взрослых людей и  с помощью наблюдения за растениями, я узнала:

Лес – это действительно часть живой природы, представляющее собой сложное растительное сообщество, в состав которого входят не только деревья, кустарники, кустарнички, травы,  но и мхи, лишайники.


Кроме этого, я узнала, что лес состоит из нескольких ярусов, как бы «этажей»: 

- первый ярус – древостой, который образуется из деревьев. 
- второй ярус -  подлесок, в котором растут в основном кустарники.

- третий ярус - травяно-кустарничковый покров, в котором преобладают травы и  кустарнички.

- четвертый ярус – мохово-лишайниковый покров;

Из литературы я узнала, что Арзамасский район  расположен в зоне смешанных и широколиственных лесов. В составе этих лесов встречаются смешанные леса, которые представлены  преимущественно сложным елово-сосново-липняковым лесом, также очень часто встречаются березовые рощи и пойменные леса. Не обделен Арзамасский край красотами вековых дубрав. Научные знания, полученные в ходе исследования, помогут мне в дальнейшем не только в жизни, но и в школе. Теперь мне известно в каком лесу растет земляника, черника, голубика и другие ягоды, а в какой лес необходимо ехать собирать белые грибы, маслята, подберезовики и лисички. На берегах рек Теши, Сережи, где растут пойменные леса и открывают свои объятья заливные луга, всегда можно собрать красивый букет из разнотравья, колокольчиков, васильков, ромашек и других полевых цветов. Можно в Арзамасских лесах (березовых, смешанных) поживиться и орешками. А сколько в лесу можно взять природного материала для поделок, здесь и шишки, и желуди, и красивые веточек, и семена растений, и всякие другие мелочи. Можно здесь собрать и лекарственные травы (душица, подорожник, мать-и-мачеха, зверобой, тысячелистник и другие) и дома всей семьей наслаждаться душистым полезным чаем. В результате своей работы я узнала, что не все растения можно рвать, есть и такие которые запрещено срывать, некоторые из них даже занесены в Красную книгу, например ландыш, Валерин башмачок. Все знания, полученные мной, пригодятся и на уроках окружающего мира и на уроках природоведения, географии, биологии в старших классах. В процессе работы мы с родителями сделали множество фотоснимков, которые всегда показываем своим знакомым, родственникам, когда они приезжают к нам в гости в Арзамас, чтобы они увидели всю красоту природы моего родного края, вы же можете некоторые фотографии увидеть в презентации моей работы. Также в ходе исследования я собрала гербарий некоторых растений (деревьев, кустарников, трав), но на этом я не остановлюсь и постараюсь каждое лето продолжать собирать гербарий растений. И в конце своей работы, хочу всем пожелать побывать у нас в Арзамасе, посетить красивые уголки Арзамасских лесов, насладиться их удивительной тишиной, высотой, величием.
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