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Слайд 1
 Развитие одаренности 

в начальной школе через внеурочную деятельность
Слайд 2
Каждое дитя до некоторой степени гений

и каждый гений до некоторой степени дитя.

А. Шопенгауэр 

Есть мнение, что практически все дети в разной степени одарены при рождении. Но в течение жизни, для развития своей одаренности, у них появляются всевозможные условия. Эти условия могут быть созданы не только в семье, но и в дошкольном учреждении, школе и других сферах деятельности, которые обеспечивают развитие детей. Прежде чем, говорить об одаренных детях, необходимо рассмотреть понятие, что же такое одаренность.
Слайд 3
Одаренность – значительное опережение в умственном развитии, по сравнению с возрастными нормами, либо исключительное развитие специальных способностей (музыкальных, художественных, творческих и др.). Одаренностью можно назвать своеобразное сочетание тех или иных способностей, которые обеспечивают человеку возможность успешного выполнения какой-либо деятельности.

Если обобщить все определения одаренности, то можно прийти к выводу, что одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется очевидными, выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.
     Поэтому проблема работы с одаренными детьми очень актуальна для современного российского общества. 
Слайд 4
Хотелось бы выделить основные парадигмы развития одаренности:
1.     Все дети одарены от природы.
2. На развитие одаренности наибольшее влияние оказывает педагогический      фактор.

    Все маленькие дети наделены с рождения определенными задатками и способностями. Однако не все они развиваются. Нераскрытые возможности постепенно угасают вследствие невостребованности. Процент одаренных (с точки зрения психологов) с годами резко снижается: если в десятилетнем возрасте их примерно 60-70%, то к четырнадцати годам - 30-40%, а к семнадцати - только 15-20%.

           Вот почему учителя начальных классов должны создавать развивающую, творческую образовательную среду, способствующую раскрытию природных возможностей каждого ребенка. 
Слайд 5
  Задача учителя начальных классов:
· во-первых, увидеть способности у каждого учащегося, благодаря которым у него появляется потребность в их реализации,

· во-вторых, умело их развивать и применять на практике.

Опытный педагог уже на первом этапе обучения может заметить у учеников определенные способности, благодаря которым они будут выделяться среди своих сверстников. Так, например, у одного ученика проявляется нестандартность мышления, у другого - отличная долговременная память, у третьего – неординарный подход и оригинальность в решении различных учебных задач. Кто-то обладает большей способностью абстрагироваться, а кто-то не имеет себе равных в воображении и фантазии. Такие ученики, как правило, имеют высокую мотивацию к изучению предмета. Учитель, наблюдая за учениками во время урока при выполнении различного рода учебных задач во всех видах речевой деятельности (монолог, диалог, письмо, чтение), постепенно замечает быстрое осмысление и переосмысление информации у одних; запоминание, удерживание в памяти и вспоминание полученной информации у других; а концентрация внимания и легкость усвоения материала свойственны третьим.
Слайд 6
Главной целью работы с одаренными детьми в школе является создание комплекса различных условий и средств, которые направлены на совершенствование системы выявления, поддержки и развития одаренных детей в условиях образовательного пространства школы.

Одним из вариантов сопровождения развития одаренных детей в школе является реализация программ внеурочной деятельности. 

Самой распространенной формой организации внеурочной деятельности учащихся по интересам являются предметные кружки. Они предназначены в основном для учеников, у которых интересы выходят за пределы программы, но не исключают возможности посещения их всеми учащимися. На занятиях предметных кружков все участники найдут себе дело по душе.

Цель этих объединений по интересам – увлечь ребенка в определенной сфере науки, привести в действие программу творческих открытий, расширить спектр деятельности.
Слайд 7
Занятость детей во внеурочной деятельности:

Внешкольная: спортивные секции(плавание, шахматы, футбол, каратэ, гимнастика), художественные(хореография, вокал, обучение игре на различных инструментах, театральная студия), интеллектуальные(студия иностранных языков, ментальная математика), техническое творчество.
Слайд 8 
Школьная: ИЗО-студия , хор, бумажкино царство, «Исследователи», «Олимпионик».
Слайд 9
Не могу сегодня не упомянуть и о тесном   сотрудничестве школы и внешкольных учреждений. Например, совместно с театральной студией проводим внеклассные мероприятия: демонстрация новогодней сказки для учащихся начальной школы лицея. Вместе принимаем участие в конкурсах и фестивалях: лауреаты городского смотра художественной самодеятельности, лауреаты 1 степени городского фестиваля «Арзамасская весна», удостоены специального приза «Открытие фестиваля» от газеты «Арзамасские новости», Лауреаты 2 степени Всероссийского конкурса «Сияние талантов» «АРТ Покорение вершин». И мы сейчас ведем речь о   развитии творческой одаренности детей.
           Такие мероприятия играют немаловажную роль в работе с одаренными детьми, поскольку в них учащиеся имеют возможность реализовать актерские способности и проявлять свои творческие навыки.
Слайд 10-17
Следующая составляющая внеурочной деятельности проведение внеклассных мероприятий: праздников, экскурсий, президентских недель, где каждый ребенок может почувствовать свою значимость и проявить свои лидерские способности и т.д.

Такая работа способствует повышению мотивации одаренных детей к сотрудничеству с учителем, родителями и в работе по самосовершенствованию. А также позволяет осуществлять внедрение новых технологий, нестандартных форм работы во внеурочной деятельности.
Я считаю очень важным, чтобы ученик чувствовал удовольствие от своей деятельности, чтобы увлечение дарило радость ему, его друзьям, родителям, всем окружающим.
Слайд 18
Большое внимание  уделяю вовлечению учащихся в исследовательскую деятельность. В рамках реализации программы «Одаренные дети» являюсь участником опытно-экспериментальной площадки «Исследовательская деятельность как средство и условие развития способностей школьников». Поэтому мои ученики принимают активное участие в исследовательских конференциях, фестивалях и конкурсах различного уровня: городской фестиваль исследовательских работ и проектов детей дошкольного, младшего и среднего школьного возраста «Я-исследователь», областной конкурс творческих работ детей дошкольного и младшего школьного возраста «Я познаю мир». В рамках национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» учащиеся являются лауреатами Всероссийского заочного конкурса «Юный исследователь».   

Слайд 19-20                                                                                                                                  
Результаты работы с одарёнными детьми отражены в олимпиадных и конкурсных  достижениях учащихся. 100% учащихся  принимают участие в конкурсах и олимпиадах, занимая лидирующие позиции на международном, федеральном, областном и городском уровнях: победители и призеры регионального конкурса творческих работ «Как хорошо уметь читать!» и муниципального этапа межпредметной олимпиады «Эрудит»; муниципального этапа общероссийского конкурса «Разговор о правильном питании»; Всероссийских заочных конкурсов «Интеллект-экспресс» и «Познание и творчество»; Всероссийского дистанционного конкурса патриотического творчества «Защитники моего Отечества»; конкурсов «Классная олимпиада» «Умный слон», «Секретный код», проводимых в рамках Международного проекта «Smart planet»; Международного конкурса «IQ-чемпион»; Международного конкурса «Молодежное движение»; Международного математического конкурса–игры «Кенгуру»; Благочиннического этапа XII Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира»; Общероссийской олимпиады школьников по Основам православной культуры «Русь уходящая».

 За достижения в проектах программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» имена учеников включены в итоговые печатные сборники «Ими гордится Россия».            
Слайд 21                                                                                                                                 
             Система работы с одарёнными детьми отражена в моих интернет-публикациях «Развитие исследовательских умений у детей младшего школьного возраста через развитие логического мышления на уроках математики и во внеурочной деятельности», «Учимся мыслить, решая задачи», «Личностно-ориентированный подход в образовании» и др., размещенных на персональном сайте педагога, на сайтах «Про школу», «Инфоурок».
Слайд 22-23
В целях получения и осознания опыта социально значимой деятельности активно включаю в свою практику работу по социальному проектированию.

Реализация проектов осуществляется через осознание семейных, духовных традиций, через привлечение позитивного опыта воспитания старшего поколения. 

У нас возникла идея создания социального проекта «Голубая чашка». Этот проект способствовал привлечению внимания современных детей к творчеству детского писателя А.П.Гайдара с помощью социального взаимодействия и детского творчества.

Продукты проекта: информационный буклет «К 110-летнему юбилею писателя-земляка А.П. Гайдара»; мультимедийная презентация к рассказу «Голубая чашка» были успешно продемонстрированы воспитанникам детского сада.

Слайд 24-25
Социальный проект «Перекресток» предусматривал комплекс мероприятий, направленных на профилактику правонарушений среди учащихся начальной школы и предполагал сотрудничество партнёров 

по следующим направлениям: встреча с инспектором ОГИБДД, распространение буклета «Добрая дорога в школу» среди воспитанников детского сада № 30, экскурсия в автошколу.  
Слайд 26-27
 Реализация проекта «Добрые традиции и добрые дела» была направлена на профилактику асоциального поведения учащихся в летний период, помогла обеспечить полноценный отдых, создать условия для всестороннего развития детей, дала возможность всем участникам проекта снять эмоциональное напряжение, накопившееся за учебный год и провести время с пользой.

Первая часть проекта -  «Добрые традиции» 
 реализована летним лагерем с дневным пребыванием “Экодом” через осознание  семейных, духовных традиций, через привлечение позитивного опыта воспитания старшего поколения

  Смысл проектных мероприятий  - совершение добрых дел, связывающих лицеистов с детским садом, жителями микрорайона №7, с детьми в школьном лагере.
Слайд 28-29
Особое внимание в своей работе я уделяю физическому воспитанию и здоровому образу жизни учащихся. Проект «С чего начинаются Олимпийские игры?» направлен на укрепление здоровья ребят, привлечение их к осознанному выбору здорового образа жизни.

Посещение киностудии «Доброе ТВ». 
Игра-кругосветка знакомство с творческими мастерскими:
- «Сценаристы», 
-«Режиссеры», 
-«Актеры», 
-«Видеооператоры», 
«Фотокорреспонденты»,
-«Художники».
Слайд 30
Съемка видеоролика «С чего начинаются Олимпийские игры?», демонстрация его  в детском саду №30 и на школьном празднике спортивной формы. В этот день все лицеисты приходят в спортивной форме и с наградами, полученными за достижения  в спортивном направлении.
Слайд 31
Таким образом, в рамках реализации проектов дети и взрослые становились участниками различных мероприятий, в ходе которых каждый ребенок смог проявить свои интеллектуальные, физические, духовные и творческие способности, приобрести опыт социальных отношений. Ребята узнавали много нового об окружающей среде, расширяли свой кругозор, раскрывали свои творческие способности, повышали уровень самостоятельности, учились вести здоровый образ жизни, учились жить без конфликтов.

Слайд 32
Отдельно хотелось бы сказать о том, что каждый классный руководитель составляет банк одаренных детей, куда заносятся все достижения учащихся. Портфолио класса.

Итак, одной из главных задач учителя при работе с одаренными детьми является создание благоприятной обстановки в коллективе, умение направлять учащихся в нужное русло и заинтересовать.

Слайд 33
Хочу закончить свое выступление словами В.А.Сухомлинского: «Одаренность человека — это маленький росточек, едва проклюнувшийся из земли и требующий к себе особого внимания. Необходимо холить и лелеять, ухаживать за ним, сделать все необходимое, чтобы он вырос и дал обильный плод». 
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