Эссе на тему:

 «Индивидуальная траектория развития ребенка:
 педагогический миф или образовательная реальность?»
 В условиях изобилия информации и компьютеризации учащийся должен уметь самостоятельно ориентироваться и выделять нужную для себя информацию. Если раньше, очень давно, была борьба с безграмотностью, то теперь это должна быть борьба за воспитание самостоятельных людей. Существует известная мудрость, что, пока маленький человек растет, его нельзя отговаривать от тех решений, которые он принимает, даже если они, на ваш взгляд, неправильные. Задача педагога заключается в том, чтобы помочь ребенку пройти свой путь самостоятельно, купируя последствия этой деятельности. Ведь собственный выбор — это самый великий учитель. «Нужно иметь смелость быть учителем свободных детей, детей говорящих», - говорит современный педагог Артем Соловейчик. 
 В наше время классно-урочная система обучения – это наиболее распространенная система обучения, которая применяется во всем мире. Связано это наличием целого ряда педагогических, психологических, социологических и дидактических преимуществ по сравнению с другими формами организации учебного процесса. Выдающие ученые - педагоги советской дидактики И .Я. Лернер, М. Н. Скаткин, Н. М. Шахмаев среди «характерных признаков классно - урочной системы» выделили сочетание индивидуальной и коллективной форм работы учащихся, что позволяет повысить качество учебного процесса в целом. Классно-урочная система является достаточно гибкой системой и дает возможность применять самые разные виды и формы познавательной работы. 

А руководящая роль на уроке, несомненно, принадлежит учителю. Когда мы говорим про инновационность, то имеем в виду инновационного педагога, который способен принимать субъектность ребенка, при этом грамотно используя современные педагогические технологии. 
           Именно поэтому в своей педагогической деятельности наряду с другими подходами я использую технологию деятельностного метода, которая обеспечивает системное включение ребенка в самостоятельное построение им нового знания. Реализация принципов деятельностного метода позволяет учащимся преодолевать пассивную позицию в учебном процессе, у детей формируется устойчивый интерес к предметам, учащиеся приобретают навык осознанного планирования своей деятельности и умение самостоятельно ставить перед собой цели деятельности.

           Результативность применения технологии деятельностного метода и достигнутые эффекты можно оценить в ходе диагностических исследований:

1)уровень сформированности исследовательских умений.

     В исследовании приняли участие 27 младших школьников. В качестве исходных критериев были выбраны уровни и критерии сформированности исследовательской деятельности, предложенные О.А. Ивашовой. По результатам диагностики за 3 года мы можем проследить положительную динамику повышения уровня развития исследовательских умений у младших школьников: показатель высокого уровня исследовательских умений изменился с 11% на 53 %, количество детей со средним уровнем снизился с 50% до 36%, количество детей с низким уровнем снизился с 39% до 11%;                                                                                                                                                  2) уровень сформированности логического мышления. 

      В данной диагностике использовались методика «Заселение дома» (И.И. Аргинская) в 1 классе и методика «Простые аналогии» во 2 и 3 классе. Мониторинг уровня логического мышления у младших школьников за 3 года показал положительную динамику: в первый учебный год показатель высокого уровня логического мышления изменился с 19% на 37%, количество детей с низким уровнем логического мышления снизился с 37% до 22%. Также, положительная динамика и повышение уровня логического мышления у детей наблюдалась и во втором классе. И в третьем классе после целенаправленной, систематической работы большинство детей в классе имеют высокий уровень развития логического мышления 17 человек (63%) и всего один ребенок имеет низкий уровень логического мышления – 4%.
           В результате реализации деятельностного подхода мои ученики имеют высокий уровень интеллектуального развития, развития исследовательских способностей, логического мышления, познавательной мотивации и активности, позитивную самооценку, проявляют интерес к учебному материалу.

          Таким образом, если учитель имеет толковые инструменты в своих руках, то выстроить индивидуальную троекторию развития  ребенка - это образовательная реальность!
